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Rastlina má mnohoraké využitie: 
 

• Pri trsteníku boli popísané tzv. fytoremediačné 
schopnosti, ktoré ju predurčujú na využite 
dekontaminácie pôd zamorenými toxickými látkami, 
napr. ťažkými kovmi 

• V priemysle na výrobu papiera a celulózy, chodeckých 
palíc, rohoží a stavebného materiálu 

• Ajurvéda  i homeopatia poznajú trsteník ako liečivú 
rastlinu s protirakovinovým účinkom, na liečbu 
dermatitíd, nádchy a zápalov močového mechúra 

• Jej rôzne kultivary sú rozšírené  ako okrasné 
rastliny, najrozšírenejší kultivar „Variegata“ s 
panašovanými listami býva dominantou okrasných 
záhonov 

Je ďalšia z potenciálnych rastlín vhodných pre 
produkciu energie. Trsteník rovnako ako 
ozdobnica spĺňa požiadavky, ktoré sú na takéto 
rastliny kladené, a to: vysoká produkcia biomasy, 
nízke požiadavky na pôdu, čo umožňuje 
pestovanie na nízko bonitných pôdach v 
marginálnych oblastiach, nízke náklady na 
produkciu biomasy. 

VEDA A VÝSKUM: možnosti pestovania v agroklimatických podmienkach SR, 
technológia pestovania a efektívne spôsoby vegetatívneho množenia. 

Arundo donax patrí medzi trváce trávy dorastajúce v našich podmienkach do výšky 4 a viac 
metrov. Druh pochádza z východnej Ázie. Zriedka tvorí fertilné semená, preto sa množí výlučne 
odrezkami. Podľa dostupnej literatúry Arundo donax tvorbou biomasy dokonca prevyšuje 
Miscanthus giganteus. 



Ozdobnica čínska je trváca tráva pochádzajúca z 
juhovýchodnej Ázie. Jej gigantický hybrid Miscanthus x 
giganteus bol do Európy dovezený v r. 1935. V našich 
klimatických podmienkach dorastá do výšky 3 m, na 
jednom stanovišti pretrváva 15 i viac rokov. Je 
mrazuvzdorný, nenáročný na kvalitu pôdy. Produkciou 
biomasy nad 20 t/ha prekonáva druhy domestifikované 
na našom území. Na kvalitnejších pôdach, pri dostatku 
vlahy a hnojení je schopný dosahovať úrody až 40 t/ha. 
Biomasa sa zberá od 2. roku pestovania, najčastejšie 
skoro na jar, stabilné úrody dosahuje od 3.-4. roku. 
Ozdobnica je označovaná ako rastlina priateľská 
k životnému prostrediu, nakoľko účinne prijíma CO2 
z atmosféry, čo znižuje množstvo skleníkových plynov. 
Rastliny majú veľký koreňový systém, ktorý efektívne 
prijíma živiny a vodu, znižuje pôdnu eróziu a nadzemná 
časť poskytuje útočisko pre voľne žijúce živočíchy.  

VEDA A VÝSKUM: efektívne spôsoby vegetatívneho množenia využitím 
explantátových (in vitro) kultúr, tvorba nových klonov, porovnanie 
vitality rastlín a produkcie biomasy  z rôzneho sadbového materiálu.  
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Využitie:  
• výroba lignínu a lignocelulózy 
• produkcia energie a tepla 
• okrasná rastlina 

 

palivo výhrevnosť 

plyn 33,5 MJ/m3 

hnedé uhlie 15,0 MJ/kg 

čierne uhlie 26,0 MJ/kg 

drevo 14,2 MJ/kg 

Miscanthus 18,0 MJ/kg Ozdobnica je bežnou rastlinou okrasných záhrad,           
z množstva kultivarov je najznámejší „Zebrinus“ 

Výška  rastlín Miscanthus giganteus v 1. úžitkovom roku v cm 

Nezrelé 
súkvetie In vitro sadenica ozdobnice Aklimatizovaná rastlina 

In vitro 
kultúra 

Rastliny hybridu Miscanthus x giganteus sú sterilné, množia sa výlučne 
vegetatívne, najčastejšie delením podzemnej časti – tzv. rizómami. 

Na založenie explantátovej kultúry sa najčastejšie využívajú nezrelé súkvetia. Navodením optimálnych 
podmienok je možné z jedného súkvetia vyprodukovať viac ako 30 rastliniek. Indukciou odnožovania 
dokážeme produkciu ešte zvýšiť. 

Dosiaľ sa porasty na komerčné účely zakladali hlavne z podzemkov.  
Na ich výsadbu sa využíva bežná poľnohospodárska technika.  
Problémom pri zakladaní porastu je rýchly pokles vitality rizómov  
a významný vplyv veku materských rastlín na rast a prežívanie  
nových rastlín. V súčasnosti sa aj na Slovensku začínajú  
objavovať porasty založené z rastlín z explantátovej kultúry.  
Techniky explantátových kultúr je možné využiť nielen na množenie,  
ale i uchovávanie genetických zdrojov a šľachtenie nového materiálu  
s lepšími vlastnosťami. 

Rizómy 


